

现代快报

2009年12月1日 星期二

责编:陈永忠 美编:江佳 组版:杜敏

财经

发现价值 / 收获财富

24小时读者热线

96060

新闻报料 投诉求助 报纸订阅 广告咨询 便民服务

不是日进斗金，而是“日进亿金”

各大城市今年前11个月卖地收入曝光，沪京杭居前三名，南京斩获194亿

2008年几乎被“腰斩”的土地出让收入让上海、北京、杭州等楼市重镇捉襟见肘。但如今楼市调整走出漂亮的V形反转，带领这些城市实现了土地财政的全面复活。

记者近日从中国指数研究院获得的最新统计数据显示，今年截至11月23日，全国70个城市土地出让金收入全部“金灿灿”，同比增加超过100%。排在前20名的城市土地出让金总额高达6210亿元，同比增加108%。上海当仁不让，以821亿元(截至11月23日，

下同)的土地出让金收入名列全国第一，北京为639亿元，位列第二名，值得注意的是，北京2008年的土地出让收入为503亿元。排名第三的是杭州，截至11月23日当地土地出让收入约为523亿元，在二线城市中列居头名。

上海821亿元的土地出让金，粗略换算大约“日进2.5亿元”。上海821亿元的土地出让金额和去年全年的382亿元相比，增加了115%，也比历史高点2007年的803亿元增加了2%。

今年上海的住宅用地

溢价水平也位于前列，一共成交66宗土地，平均溢价达到114%。对此，中国指数研究院分析，土地出让金的增加有两个方面的因素：一是因为土地供应量增加，二是因为土地成交价格提高。

今年上海住宅用地供应面积为1597万平方米，仅比去年的1500万平方米增加了6%；但是，土地价格达到7445元/平方米，比去年的3215元猛增了132%。截至目前，今年国内住宅用地成交总价十大地王中，上海占据了两席：分别是第一位的徐汇区斜土街道107街坊

龙华路1960号地块和第三位的长风6B、7C地块，分别被上海绿地集团、中海地产以72.45亿元和70.06亿元摘得。

在国内二线城市里，杭州卖地收入最显眼，已经直逼一线城市上海、北京。11月26日一个下午，杭州土地出让进账就高达53.42亿元。至此今年前11月杭州总计卖地收入576.6亿元，远超2007年全年507亿元的高峰。即将到来的12月，杭州也将迎来年内土地出让最高潮，将出让超过1300亩土地，可建建筑面积超过222

万平方米。按保守的1万元/平方米楼面价计算，12月份杭州的土地出让收入有望超过200亿元。

虽然广州前三季度的土地出让收益不足100亿，但截至11月底，广州总共拍出居住类地块总土地收益已经在120亿元左右。如果加上目前已经挂牌的，并将于12月出让的几宗巨无霸项目，广州全年的土地出让收入将突破300亿元。尤其值得关注的是，即将出让的亚运村项目出让底价就高达165亿元，占据全年土地收益的半壁江山。《第一财经日报》

延伸阅读

南京前11个月卖了194亿

在一线城市对土地出让金“排座次”的时候，“屈居”“二线城市”的南京呢？相关数据显示，截止到11月份，南京市共计出让经营性土地70幅出让面积356.5公顷，土地出让金总收入为194.8亿元。

这样的数据，虽然比不上上海日进2.5亿元“骄人”，但每个月也有近18亿元的进账，“日进6000万元左右吧，有业内人士调侃说。和往年相比，2007年，南京共计卖地122幅面积780多公

顷，成交金额386.2亿元；2008年则卖地53幅面积超过515公顷，成交金额137.2亿元。

“今年出让的地块面积偏少，远远少于楼市火爆的2007年。”南京中原地产研究总监张君说，但是土地价格卖得很贵，溢价比史无前例地达到了89.32%。今年1—11月份，南京市土地的楼面地价(折合容积率计算后，房价中的地价成本)达到了4233元/平方米，而2007年只有2991元/平方米。

在二线城市中，南京如此的成绩，仅为杭州的1/3多一点。张君认为，在杭州快速向一线城市看齐的时候，南京显然还停留在二线城市原地踏步。

针对近期有关土地政策调整的传闻，江苏省国土资源厅一名相关人士说：“哪里有什么新政，都是老政策。”该人士表示，国土部关于闲置土地回收的规定、卖地收入上缴的规定以及大城市单块住宅地出让面积上限等，这些在江苏早就一直在实施的。

至于下一步是否会有新的土地政策出台，该人士表示：“土地政策主要是国土部制定，地方国土部门无条件执行或细化后予以执行”，因此是否有新政策，要等国家的通知。快报记者 尹晓波

评论

土地财政复活不是好事

土地财政复活了，不能不让人五味杂陈。按照业内人士说法，“土地财政”属于预算外收入，又叫第二财政，是指一些地方政府依靠出让土地使用权的收入来维持地方财政支出。在一些地方，土地财政早已成为第一财政，所以土地财政复活了，首先高兴的当然是地方政府。

但以土地财政为核心

的地方财政显然是并不健康，在土地财政的魔棒指挥下，政府必然把地价抬到尽可能高的位置。多年来，在“经营土地”的冠冕堂皇口号下，卖地生财成了他们自觉的追求和强烈的利益选择，难怪会有人惊呼：地方政府成了最大开发商。

地总是有限的，地卖完了怎么办？正如有论者所剖析的那样，卖地冲动会将数

十年后的公共财政收入提前透支，一旦大规模的城市化进程结束，可供开发的土地日益减少，未来的公共财政状况将会面临严峻考验。现在这样干，实际上是不负责任的，是拿后代的幸福开玩笑。而且，在土地财政中，地方政府只是暂时受益，长久下来，这种竭泽而渔的方式会陷入危机。

《中国青年报》

相关新闻

国土部部长： 土地管理制度逼近重大变革临界点

国土资源部部长、国家土地总督察徐绍史日前在中央党校推进土地管理制度改革省部级研讨班上说，在面临保障发展和保护资源这两个两难命题时，土地管理部门要把“前门”开得大大的，把地用好，支持发展，改善民生，服务社会；把“后门”堵得严严的，对违法违规问题绝不手软，坚决查处。

徐绍史说，十七届三中全会已经做出决定要改革农村土地管理制度，在推进过程中碰到了很多现实问题，比如小产权房的问题，

高尔夫球场的问题，都事事关重大，而且面还在扩大，量还在增加，处理难度很大。可以说我国目前的一些重大经济问题、社会问题，相当一部分都直接或间接与土地管理制度有关，现行土地管理制度逐渐逼近了重大变革的临界点，需要统筹考虑加快推进。

徐绍史还强调土地要更加有效地参与宏观调控，要进一步研究探索土地参与宏观调控的目标、调控工具、传导机制、配套政策，研究探索土地调控如何与国

A股指数

	上证指数	深证成指
开盘	3114.29	13015.48
最高	3195.88	13486.77
最低	3114.29	13015.48
收盘	3195.30	13486.77
涨幅	3.20%	4.74%
成交额	1637.76亿	1070.59亿

华夏银行

30日外汇牌价			
货币种类	现汇买入价	现钞买入价	现汇卖出价
美元	681.43	675.97	684.17
港币	87.92	87.22	88.27
欧元	1023.37	1001.79	1031.59
日元	7.8358	7.6706	7.8987
英镑	1126.74	1102.98	1135.79
瑞士法郎	678.24	664.07	683.96
新加坡元	491.75	481.58	496.1
瑞典克朗	97.88	95.86	98.76
加拿大元	643.75	630.43	649.44
澳大利亚元	623.88	610.17	628.64

浦发银行 轻松理财

浦发银行人民币个人专项理财产品火热发售中

先到先得，售完为止

产品名称	期限	起售金额	预期年化收益率	预约销售期
114期信贷盈	335天	5万	3.90%	11月26日至12月2日
117期信贷盈	364天	5万	4.10%	11月30日至12月7日
118期信贷盈	140天	5万	3.40%	12月1日至12月9日
120期信贷盈	277天	5万	3.80%	12月1日至12月9日

购买前请详细咨询我行理财经理

轻松理财 快乐生活

新思维·心服务

南京分行各分支机构(南京地区)

南京分行营业部	025-84579315
鼓楼支行	025-83236977
新街口支行	025-84690777
城北支行	025-83581555
城中支行	025-84538313
北京西路支行	025-83737377
大厂支行	025-58380680
城东支行	025-84554898
城西支行	025-81007768
御南支行	025-83591630
城南支行	025-84539496
江宁支行	025-52137782
龙江支行	025-86366628
秦淮支行	025-58170500
莫愁支行	025-86569090

客服热线 95528 www.spdb.com.cn 网上银行 ebank.spdb.com.cn